折价两成 财信吉祥人寿年内二返拍卖场

4000万股股权坎坷拍卖路

近日,阿里拍卖网公开信息显示,财信 吉祥人寿4000万股股权将于5月24日进行 司法拍卖。截至北京商报记者发稿,该场拍 卖已有159次围观,2人设置提醒。

关于这4000万股股权在拍卖场上的流转,财信吉祥人寿回应北京商报记者称: "公司股东拍卖所持我司部分股权,不会对公司正常经营产生任何影响。"

而对于此次财信吉祥人寿股权司法拍 卖的降价,业内人士认为,这是正常的市场 化调整。经济学家宋清辉便评价称,此举应 该是为了吸引更多投资人参与财信吉祥人 寿的股权竞价。

这并非财信吉祥人寿这部分股权首次进入拍卖场。据悉,相较于前两次4040.8万元的起拍价及评估价,此次司法拍卖评估价未变,然而起拍价仅有3232.64万元;跳水大促"降价20%。

资产评估报告显示,根据市场法评估, 财信吉祥人寿股东全部权益价值在评估基 准日2018年12月31日的市场价值为34.99 亿元,与账面所有者权益20.27亿元相比, 评估增值率为72.58%。

同时根据报告,财信吉祥人寿被拍卖的股权来自于湖南嘉宇实业有限公司(以下简称嘉宇实业"),作为给借款人提供借款担保的质押而被拍卖还债。

该笔股权首次司法拍卖发生于2019年,彼时以评估价4040.8万元拍得该笔股权的天津艺龙互联投资管理有限公司(以下简称天津艺龙互联投资"),因不具备竞买资格未能成功人局,该次拍卖亦因为买受人不具备法律、行政法规和司法解释规定的竞买资格"而被撤拍。

而在今年5月初发生的第二次拍卖, 则以财信吉祥人寿的4000万股股权流拍 告终。

北京商报记者查询天眼查信息获悉, 天津艺龙互联投资无自身风险信息,其注 册资本1亿元,经营范围为投资管理。追根 溯源,其背后实控股东为香港的艺龙有限 公司。

对于艺龙有限公司试图人局财信吉祥人寿却被拦于门槛"之外,业内人士认为,这体现了监管的合规要求。4000万股股权占财信吉祥人寿股比约为1%,而根据保险公司股权管理办法》,持有保险公司股权不足5%的股东,即财务 I 类股东,需经营状况良好,有合理水平的营业收入;财务状

在历经两度撤拍及一次流拍后,财信吉祥人寿保险股份有限公司(以下简称"财信吉祥人寿")股权再返拍卖场。近日,财信吉祥人寿的4000万股股权作为标的第四度亮相在阿里拍卖场上,且价格大降20%。时隔近两年,与财信吉祥人寿"跳水"的起拍价相伴的是其节节高的净利润,以及与净利背道而驰、大幅下降的保险业务收入。漫漫股权转手之路上,财信吉祥人寿质押股权拍卖究竟历经几番波折?"增利不增收"的现象,折射出该公司业务结构何等隐疾?而近年来数字化转型的变革举措,又能否成为财信吉祥人寿驶上白热化同业竞争"加速赛道"的助推器?



况良好,最近一个会计年度盈利;纳税记录 良好,最近三年内无偷漏税记录,以及诚信 记录良好、合规状况良好等。

增利不增收

成立逾八年的财信吉祥人寿,在甩脱七年亏损包袱,实现两年净利增长的同时,却也已历经连续三年的保险业务收入下滑。

历经七年持续亏损后,财信吉祥人寿于2019年踩点七平八盈"人身险公司盈利规律,成功扭亏为盈,实现净利润2286.43万元,并在2020年斩获2.55亿元净利润,同比大增1016.48%。

对于净利润的猛增,财信吉祥人寿回 应北京商报记者称,这源于公司前期积累 的价值业务在近两年逐步释放利润,同时 公司坚定贯彻 保险姓保"回归保障本源" 的监管要求,调整业务结构,提升保障型业 务占比,推进降本增效,深挖内部潜力。

"2020年,在疫情防控形势向好后经济复苏,权益市场大幅上涨,保险公司的投资收益率随之上升,我司采取稳健的资金运用策略,持续优化资产配置结构,在2020年实现较好投资收益。"财信吉祥人寿方面表示,为促进经营目标的达成,公司从严控制无效成本,增加有效投入,方确保了公司2020年实现持续盈利。

然而,近年来该公司亦呈现出 增利不 增收"的局面。截至2020年,财信吉祥人寿 保险业务收入已连续三年大幅下滑, 2018-2020年同比降幅依次为47.83%、 28.05%和7.36%。

关于保险业务收入,财信吉祥人寿回 应称,去年新冠疫情对公司业务发展产生 了较大冲击,外部来看主要是国内外经济 增速下降,行业总体增速放缓,代理人大幅 增员红利放缓等。内部来看,疫情期间各业 务渠道正常销售活动受限,各业务窗口受 到不同程度的影响等原因,保险业务同比 有所下降。

最新出炉的2020年业绩报告亦显示, 从业务角度看,财信吉祥人寿的个险、团险 业务可谓 冰火两重天"。

具体而言,2020年该公司个人险业务收入明显缩水",个人寿险、个人健康险和个人意外险业务分别揽收12.86亿元、3.69亿元和6051.93万元,分别同比下降13.46%、0.83%和2.52%。

而另一方面,财信吉祥人寿团险业务收入同比大增63.72%。其中,团体健康险、团体意外伤害险和团体寿险分别创下55%、81.36%和78.77%的同比增长率。对此,中国精算师协会创始会员徐昱琛指出,团险业务一般面向单位和企业,股东在其中可出力不少;此外,与股东及关联企业间的交易,亦可能是抬高团险保费收入的重要原因。

传统保险同比大缩水31.59%的同时,财信吉祥人寿分红保险与万能保险则分别创下30.08%和800.81%的同比增长率。而2020年财信吉祥人寿保费收入排行前五的保险产品,皆为分红保险和年金保险。

徐昱琛认为,理财型险种发展或与财信

吉祥人寿背靠的湖南财信金融控股集团有限公司有关,后者为多元产业及投资公司,其投资于许多行业,与企业服务或理财型产品销售有关,或与该险企合作以发展业务。

偿付能力连续下滑

股权转让风波暂未平息,财信吉祥人 寿的偿付能力已经连续两个季度下滑。

北京商报记者梳理发现,自2020年三季度起,财信吉祥人寿综合偿付能力充足率自246.01%下滑至四季度的213%,最终大幅度降至今年一季度的188.87%。

偿付能力挂钩诸多业务的开展。如根据去年底在业内征求意见的《保险公司分支机构市场准入管理办法》(征求意见稿),偿付能力将成为险企分支机构设立的重要标准——险企申请筹建省级分公司,需满足提交申请前连续两个季度综合偿付能力充足率均高于150%,核心偿付能力充足率均高于75%的条件。

不过,业内人士认为,财信吉祥人寿偿付能力仍尚处于充足的状态。而关于类似的中小险企如何补充偿付能力,业内人士建议采取增资扩股、发债和利润转化来补充资本。

"随着业务的开展,险企偿付能力充足率会快速下降。"业内人士表示,要保证与提升保险公司偿付能力充足率,首先,保险业务开展速度与规模要与资本金相匹配,必要时要做好分保安排;其次,要注重保险资金运用的安全性,避免出现大的投资亏

损;最后,可发行资本债券或者增加注册资本来补充资本金。

往前追溯,财信吉祥人寿综合偿付能力充足率曾于2018年三季度降至不达标的85.43%,在历经2018年12月公司注册资本由23亿元增至34.63亿元后上升至184.75%。

押注数字化转型

在信息技术高速发展背景下,疫情压力倒逼之中,保险行业加速数字化转型,而财信吉祥人寿亦不例外。北京商报记者发现,近年来财信吉祥人寿在创新金融服务模式方面加大投入,着力提升客户体验,而"数字化转型"则成为其近年业务发展的高频词汇,屡屡见诸报端。

如去年11月,财信吉祥人寿与与众安信息技术服务有限公司以下简称众安科技")就双方长期战略合作达成了持续深化推进的共识,并就今后双方的进一步合作签署了框架协议。根据合作协议,双方将共同探索不限于保险产品研发等领域的全方位合作,众安科技将基于自身在保险领域的技术沉淀,助力推进财信吉祥人寿数字化转型升级。

关于公司数字化转型,财信吉祥人寿介绍称,其将主要围绕业务线上化"数据赋能"和云化改造"智能化"几方面展开。

其中"业务线上化"主要是利用5G、人工智能、大数据分析等技术将公司营销管理、渠道协同、风险控制、员工办公、客户服务等主要业务流程线上化",提升营销员、员工和客户的用户触达和处理效率。据悉,目前公司营销员线上出单率达到100%、客户自助服务率将近90%,营销员线上人司率达到100%。

"数据赋能"主要是通过大数据能力建设,丰富数据积累,提升数据整合,数据创造价值"云化改造"主要是在保证业务连续性的基础之上,逐步推进应用系统的云化改造,提升各应用系统的动态扩展能力,提升资源使用效率,节省成本。

"智能化"首先是引入RPA技术,对重 复性高和流程标准的工作使用机器替代, 提升处理效率,降低企业成本。

徐昱琛建议,对于类似财信吉祥人寿的中小险企而言,或可更多考虑获客端和销售端的建设,以更好增加业务规模。不过,公司也要自行根据业务的侧重点进行数字化工作的推进。

北京商报记者 陈婷婷 周菡怡

北上广深惠民保PK 哪个城市更 惠民"

北京商报讯(记者陈婷婷周菡恰)继深圳、广州、北京等一线城市相继推出城市定制型商业医疗保险惠民保)后,上海版惠民保沪惠保"也于近日推出。从参差不齐的保费保额,到各有千秋的增值服务,哪地的惠民保性价比更高?谁是"性价比之王"?而作为风向标"的一线城市的惠民保建设状况,又给其余各地惠民保的下一步以怎样的启发?

从惠民保产品数量上来看,广州、深圳 各有两款惠民保,相较北京与上海,在数量 上"完胜"。

具体而言,深圳有早在2015年就推出的"深圳市重特大疾病补充医疗保险",在此基础上深圳专属医疗险"出炉;广州有"广州惠民保"以及广州穗岁康"。与此同时,北京及上海居民所配置的惠民保险产品分别为京惠保"与沪惠保"。

而从投保门槛来看,除了深圳专属医疗险将患恶性肿瘤、糖尿病且伴有并发症、脑血管疾病并因此导致神经系统永久性的功能障碍、肾功能不全且达到氮质血症期等8类疾病人群排除在外,其余三地惠民保投保只需为当地医保参保人,不限年龄、职业、户籍和健康状况。

中国社会科学院保险与经济发展研究中心副主任王向楠评价称,对于8类疾病人

群,无疑北上广更优;对于未患8类疾病的人群,要看参与者身体状况变化和北上广今后采取的续保条件,其中,对于当前身体不太健康者,深圳应当更优。

在保障范围方面,四地惠民保的保险 责任主要分为住院医疗费用、特定高额药 品费用和质子、重离子医疗保险金这几类。 其中,上海、深圳、广州三地保障范围较大, 且各有千秋。

作为抗癌新技术,质子、重离子医疗保障在上海、深圳两地惠民保均落地开花"。 而广州惠民保项目的保险责任,除了覆盖住院医疗费和特定药品费外,其穗岁康还覆盖了住院、门特、门诊和癌症筛查,承保包括治疗费用、药品费用和检验检查费用,且扩展了医保外费用。

对于特药费用的保险保障,四地惠民保在药品目录、赔付比例等方面亦存在着"世界的参差"。其中,深圳市的两款惠民保产品合计可保特定高额药品在数量上拨得头筹,包括深圳市重特大疾病补充医疗保险的13种特定药品费和深圳专属医疗险补充的20种特定药品费。

与此同时,沪惠保特定高额药品目录包含21款药品,无免赔额非既往症人群赔付比例70%,既往症人群30%;广州惠民保特定高额药品目录包含18款药品,赔付比

例80%;同时,初次罹患恶性肿瘤,并购买目录中17种特定高额药品的费用,京惠保亦赔付90%。

在增值服务方面,京惠保的七大类、 共18项增值服务凭数量 夺魁"。特药服务 方面含特药直付、特药购买及配送、慈善 赠药和临床试验申请指导;疾病预防含 风险评估、癌症及肿瘤筛查;健康咨询含 公益咨询、在线图文问诊、药事咨询、健 康问问;慢病管理含健康专栏、慢病药品 配送;健康促进含用药提醒、用药福利计 划;健康体检含健康体检服务;就医服务 含重疾就医指导、重疾门诊绿通+陪诊、康 复追踪。

广州惠民保增值服务,则包括肿瘤疾病咨询、分诊服务、早筛问卷及体检建议、处方咨询、用药咨询、药品配送、患者随访、新药试验协助、慈善援助指导9项健康服务,以及拆线、拔管、灌肠3项护理服务。

以一线城市为风向标,各地惠民保下一步怎么走?王向楠建议,对续保和不续保人群的健康状况及医疗费用情况进行评估,设置本地的续保条件。对于医保外的医疗或药品报销范围和程度,联合社保、惠民保和商业医疗险的数据来分析惠民保的最优的边界。对于各类增值服务,评估消费者的使用满意度。

金融服务民生 中信银行App医保码激活用户破百万

忘带医保卡只能自费就医的时代已 经过去。

医保电子凭证已通过各类App、小程序等经国家医保局认证授权的渠道进入参保人手机,广泛应用于各类医保场景。而手机银行正是其中的重要渠道之一。日前,中信银行透露,该行手机银行App医保码激活用户已超过100万。

医保电子凭证是国家推动的重大民生工程之一,在全国范围统一标准,跨区域互认"凭证在手,医保无忧"。同时,医保电子凭证通过实名和实人认证,采用国产加密算法,数据加密传输,动态二维码展示,安全性更高。2020年3月,中信银行成为首家经国家医疗保障局授权、可提供医保电子凭证服务的银行。此后,中信银行持续积极对接国家医保局,陆续上线了个税大病抵扣查询、药店购药、医院就医、查询就医明细等新功能。

中信银行工作人员介绍,首次激活的 用户可进入中信银行App的 生活"板块点 击 医保",或直接搜索 医保",进入页面后 点击"授权激活"进行人脸识别与激活设 置,认证通过即可领取医保电子凭证。激活 成功后,在 我的医保"页面点击 年度费用 汇总查询",即可查看年度费用总额、年度 个人自付总金额、符合大病医疗个税抵扣 政策明细、年度消费记录等信息。

科技创新是引领发展的第一生产力。 近年来,中信银行坚定不移贯彻新发展理 念,坚持改革创新,加大科技投入,朝着建 设一流科技型银行的道路不断前行,也创 新推出了多种普惠民众的金融科技产品, 践行了金融科技服务民生的初心和宗旨。 仅2020年全年,中信银行就落地63个一 类创新项目,推出一批立得住、叫得响、效 益好的项目:投产国内大中型银行首个自 主分布式核心系统—"凌云工程",为实 现金融业关键基础设施自主可控贡献 中 信方案",推动全行金融科技综合赋能能 力全面升级。加速推进AI、区块链等新技 术研发应用"中信大脑"落地300余项 "AI+数据"精准模型,实时智能服务客户 超千万户;区块链技术研发和应用保持同 业领先,福费廷交易平台得到监管部门认 可并升级为国家级行业平台。

